

# 普洱日报

PU'ER DAILY

权威资讯 服务群众 勇于担当

中共普洱市委主管主办 数字报 www.puerw.cn/pepb

2025年8月  
8  
星期五  
乙巳年闰六月十五  
普洱市融媒体中心出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0008  
邮发代号:63-10  
第11087期  
今日四版

●年内新高!7月我国货物贸易进出口同比增长6.7%

●我国首次完成载人月球探测任务揽月面着陆器着陆起飞综合验证试验

●七部门:到2027年脑机接口关键技术取得突破

(据新华社)

当年“南方丝绸之路”主干“茶马古道”起始地,今成推进周边友谊新起点——

## 品味普洱文化 领略古道新风

挡不住他前行的脚步。

6月底,马建磊参加了云南茶马1000里越野赛普洱站的58公里越野跑。赛事起点在思茅区茶马古城,路线循着茶马古道,穿过森林、茶园、城镇、村寨等多个点位,参赛者可以零距离体验茶马古道风情,感受绿海普洱风光。赛事组别设置也很特别,有马蹄印记组、古道逐风组、茶马拓荒组等。

“58公里,翻了6座山。”参加“古道逐风组”比赛的马建磊说,虽然越野比赛与马帮行路不同,但在茶马古道上赛跑,能充分感知千百年来马帮的艰辛。

1867年,法国人路易·德拉波特用铜版画记录下茶马古道上的马帮身影。崇山峻岭,不见人烟,一队人马在马锅头带领下艰难前行。空旷的高山峡谷间,仿佛能听见声声马铃。

“山里非常静,越跑越孤独。”马建磊说,与城市马拉松不同,在大山深处前行,沿途少有观众,更难有拉拉队的加油声。从翻越第三座山开始,需要穿越密林,陡坡多是三四十度。马建磊一遍又一遍给自己鼓劲,踏着古道上清晰的马蹄印记奋力向前……

据不完全统计,普洱市茶马古道遗址保存较为完整的有177公里,主要文物有140余段(处)。近年来,普洱将茶马古道文化与体育赛事结合,举办象山国际普洱思茅马拉松赛、2024年“澜湄一茶马古道杯”青少年足球邀请赛,承办2024七彩云南格兰芬多自行车节普洱思茅站、

云南省边境幸福村体育嘉年华等多项国际体育赛事活动。

2025象山国际普洱思茅马拉松赛,吸引了来自7个国家的2万余名跑者,英国小伙拉斐尔·哈里·阿夫拉姆是众多参赛者之一。精心设计的比赛路线,让他对茶马古道和古道传承的精神有了更加深刻的理解:“马拉松运动需要很强的意志力,这与马帮的拼搏精神十分契合。”

跑过终点后,阿夫拉姆收获了一块内含普洱茶饼的奖牌:“太特别了,我第一次见到能泡水喝的奖牌!”普洱市教育体育局群众与社会体育科科长李松强介绍,在奖牌中放入普洱茶,正是希望选手们通过比赛品味普洱茶文化、了解茶马古道历史、传承马帮精神。

### “古仪”丢包节—— 荡出团结友谊之圆

从宁洱向东南,是普洱茶马古道中的“江莱古道”。古道途经普洱市江城哈尼族彝族自治县,顺李仙江而下,抵达越南莱州省。曾经,马帮为老挝、越南等国人民驮来盐巴、茶叶。如今,在中老越三国交界处的江城,独具特色的体育赛事——

中老越三国丢包狂欢节,为边民交流交往创造了新契机。

丢包是江城古老的传统民俗活动,最初是中老越三国边境地区彝族、哈尼族等青年男女传情达意的一种方式。每年春节期间,较大村寨都会在宽阔地带举行丢包活动。青年男女装扮一新,互相丢包传情,表达爱慕之意。

记者来到一家制作、售卖丢包的店铺,只见色彩鲜艳的菱形丢包挂满墙壁。细看店中的丢包,最上端系一根长绳,下端缀有毛线手工制作的流苏。“传统的丢包通常用彩色布料缝制而成,内装茶叶或谷物。”店主张秀艳介绍,“女孩爱用红色、粉色,男孩多用蓝色。长绳挂在身上也让丢包成为民族服饰的亮点。”

“与传统丢包不同,比赛使用的标准丢包用沙土填充。”江城县丢包代表队队长杨正伟说。他参加了2024年在老挝举办的第八届丢包比赛,比赛特制的丢包为白色绳带,装饰红、黄、蓝三色布条,“这代表着中、老、越三国。”杨正伟一手拎丢包,先荡出两轮圆圈,随后微蹲、蹬地、顺势一抛,丢包准确地扔进以三国交界界碑为原型制作的丢篮中。

(下转第2版)

## 普洱:强化财政支撑 守护绿水青山

本报讯(普洱市财政局)

今年以来,普洱市财政局立足职能定位,聚焦绿色发展主线,通过践行绿色采购、强化资金保障、释放资金效能、衔接外贷资源等多向发力,以政策“组合拳”和资金“硬支撑”推动生态效益与经济效益“双赢”,为生态保护注入财政动能。

践行绿色采购,助力低碳转型。严格落实绿色采购相关政策,积极践行绿色低碳理念。截至6月末,全市节能、节水产品采购金额比重达99.8%,环保产品采购金额比重达99.48%。发挥财政资金“四两拨千斤”撬动作用,推进落实消费品“以旧换新”政策,促进更多消费者购买节能环保产品。全市发放消费品“以旧换新”补贴7588万元,拉动零售额超5亿元。

强化资金保障,深化体制改革。聚焦重要生态环境要素,落实分类补偿制度。1至6月,下达中央生态补偿资金45688.46万元,依托惠民惠农财政补贴资金“一卡通”平台,确保生态补偿资金直达农户。严格落实河(湖)长制、林长制,凝聚生态保护合力。1至6月,下达“清水产流”机制试点地表水环境状况调查经费99.75万元,助力全市打造优美水环境。全市共投入中央、省、市林草专项资金7.65亿元,支持国土绿化、森林资源管护、野生动物保护等林草生态建设。

设工程,有力推动林长制各项工作任务落实落细,筑牢绿色生态屏障。各级财政部门严格按照标准足额配套工作经费,省、市、县共投入森林防火经费2673.75万元,全力保障物资、机具装备、通信联络等需求。积极推进野生动物肇事公众责任保险,建立“政府投保、群众受惠”的风险保障机制。1至6月,全市投入野生动物肇事公众责任保险保费2100万元,理赔金额1161.85万元,受益农户5597户。

释放资金效能,赋能绿色发展。用好用“活”财政贴息政策,激活林产业新动能。1至6月,争取中央林业贷款贴息资金3132.04万元,通过“财政贴息+信贷支持”模式,有效降低林业企业融资成本。优化财政贴息资金拨付流程,吸引社会资本参与林业生态建设,加速林业产业转型升级,推动生态资源向经济效益转化。加大中央及省级专项资金争取力度,落实大气污染防治资金3475万元,重点支持水泥生产线超低排放改造等项目;安排水污染防治资金1388.57万元,保障集中式饮用水水源地规范化建设;安排省级生态环境保护专项资金1213.68万元,用于生态循环利用示范等领域;安排6600万元用于思茅区市政地下管网建设,为美丽城市建设提供有力支撑。

## 全面从严治党

### 墨江县以“案例+”模式 助推纪检监察工作提质增效

本报讯(通讯员 罗媛华  
王淇元) 近年来,墨江哈尼族自治县通过“案例+”模式,坚持把每一起案件都作为锤炼干部的“练兵场”,以打造“精品案件”为抓手,推动纪检监察干部在实战中强本领、提绩效。

以“案例+培训”模式,通过选取近年来查办的具有代表性的违纪违法案例,重点剖析证据收集、谈话突破等关键环节,指出案件办理中的经验与不足。以“案例+实战”模式,组织年轻干部跟案学习,参与线索处置、证据收集、审查调查等全过程,实现“在实战中学习、在办案中成长”。以“案例+考核”模式,制定完善案件质量评分细则,将案例质量纳入干部绩效考核,实现以考核促质量、以质量论绩效的良性循环。

“我们既要办‘铁案’,更要育‘铁军’。”墨江县纪委监委主

要负责人表示,通过建立“学、练、战”一体化培养模式,实现了办案质效和队伍素质双提升。

在提升队伍综合素质方面,

墨江县纪委监委构建“案例+

全链条培育体系,针对年轻干部

本领恐慌开展“案例+”定制培

训,梳理典型案件形成“正反案

例集”,开设“纪法讲堂”情景模

拟案件办理流程,建立“一案一

总结”机制提炼办案指南。通过

“案例+”实战历练,完善“骨干+

新兵”的“传帮带”模式,业务骨

干带新兵参与专案办理,建立

“案例成长档案”,实施动态培

养,构建“双向赋能”成长矩阵。

同时,划分协作片区,进行“案例+”协同作战,建立重点案例数据库,开展案例交叉评查,倒逼案件质量提升。通过“案例+”模式,实现人才培养、案件办理、监督效能三大提升,推动纪检监察工作高质量发展。

## 西盟县以“嵌入式”监督 推动养老服务优化升级

本报讯(通讯员 娜英) 今年以来,西盟佤族自治县纪委监委将监督视角聚焦到群众现实需求上,立足“监督的再监督”职责,深入养老机构、社会福利中心等开展“嵌入式”监督,通过查阅资料、数据比对,明察暗访、走访核实等方式,精准发现问题,推动养老服务规范化、标准化、精细化。

为推进养老服务提质升级,西盟县纪委监委坚持关口前移、精准发力,紧扣群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作要求,把监督探头延伸覆盖到养老服务各个环节,聚焦养老居住环境整治、食品安全监管、消防安全防控等问题,靶向发力、精准施策,推动养老服务机构主体责任和职能部门监管责任落实落细,切实守护好老年群体的切身利益。

针对监督检查中发现的专项基金未专款专用发放、护理人员数量不足、食堂设施不完善等问题,西盟县纪委监委及时督促养老机构明确整改措施、整改责任、整改期限,并对问题整改情况适时开展“回头看”,确保问题整改落实到位。同时,加强与相关职能部门的联动配合,重点整治服务不规范、设施不完善、政策落实不到位等群众反映强烈的问题,确保养老服务责任不悬空、服务不断档。

此外,西盟县纪委监委还将专项监督检查与日常监管相结合,重点梳理特困供养、失能、失智老年群体有关问题,重点核查困难人群认定是否精准、救助程序是否合规、资金物资发放是否到位等环节,确保困难老年群体“应保尽保、应助尽助”,真正把民生“兜底网”织得更密更牢。

## 新闻延伸

思茅区倚象镇云雾缭绕的茶山孕育出古树普洱,其非遗制茶技艺代代相传,这里的每一片茶园,都是生态价值转化的生动注脚;南屏镇南岛河肥沃的红土地上,咖啡树摇曳生姿,产出的咖啡豆以醇厚香气闻名,从鲜果采摘到精品烘焙,全链条产业带动乡村振兴。思茅区乡村发展的美好图景,既留住了游子记忆中的乡愁,也让当地群众享受到农文旅融合发展的红利。

近年来,思茅区践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以文旅产业为乡村振兴与生态富民的核心引擎,以“乡愁”为情感纽带,走出了传统村落保护与文旅开发有机融合的发展之路。

一叶藏春:解码从茶山到茶旅的醇香蜕变

在思茅区的苍茫绿意间,倚象镇以一片茶叶为引,将山水画卷与人间烟火编织成乡村振兴的生动图景。这里,茶不仅是自然的馈赠,更是打开文旅融合新境界的“钥匙”,让传统与现代在此交融,乡愁与诗情在此共生。不少游客驻足感叹:“这哪里是茶园,分明是大自然绘就的水墨长卷!”

倚象镇的茶旅故事,始于茶而不止于茶。作为普洱茶的重要产地,这里的每一片茶叶都浸润着岁月的痕迹。“杀青要快,揉捻要匀,火候与力量里藏着祖辈的智慧。”老茶师的话语间,是对传统工艺的坚守。如今,这些工坊不仅是茶叶生产的

## 回味思茅 观山看水怀乡愁

### ——“旅居思茅 美好生活”系列报道④

□记者 张珂嘉 舒小琪 文/图



场所,更成为游客触摸茶文化的鲜活课堂。从鲜叶采摘到压制成饼,游客们亲手参与制茶全过程,将一份带着体温的茶香记忆带回家。

茶庄园则为茶旅融合注入了更多元的活力。在倚象映茶庄园,20米高的玻璃观景台成为网红打卡胜

地,360度全景视野让茶海风光一览无余。除了观景外,游客还可以在茶山亲自体验采茶的乐趣;庄园内设有茶林越野项目,专业改装的越野车轰鸣着穿越茶林,绘就动静相宜的独特体验。

庄园负责人熊剑品表示,有这

么好的茶资源,不能只停留在种茶、卖茶上。通过多元化的体验,让游客深度参与、爱上这里的茶文化。自2025年开业以来,庄园每月接待游客超3000人次,带动周边10余户村民就业。

(下转第2版)

## 景东县加快农文旅融合发展

阿朵故烈、白红等非遗代表性传承人将景东非遗带进清华大学,以演唱“哦哎调”、弹奏三弦等形式展现民族文化魅力。此外,景东县与普洱茶厂合作,搭建“非遗舞龙+居家就业”平台,带动绣娘增收30万元,助力乡村振兴。

景东县通过挖掘本土人才,推动特色茶文化与民俗、南诏、武侠等文化深度融合,形成了生动的文化发展格局。全县建成4个图书馆分馆及阅读空间,配送图书3000册,开展全民阅读活动17场;博物馆年均举办文化活动40场次,服务超万人

次。文物“四普”工作新发现文物线索40处,新增保护对象26处。

景东县积极推动“旅游+”多业态融合发展,景东亚热带植物园开园,黄草岭景点开发,“千年银生府、百年景东卫”古城保护项目有序推进,茶旅融合项目初显成效,“云景·天芝谷”等成为乡村旅游打卡地。

景东县通过“文化+节庆”“非遗+节庆”“音乐+节庆”“茶旅+节庆”等多种形式,精心打造具有鲜明辨识度的无量山狂欢节、火把节、芒果节、农民丰收节、茶叶开采节以及乡村演唱会等系列品牌活动。2025年

景东县火把节共接待游客9.25万人次,实现旅游花费9141.38万元。

推进农文旅项目建设的同时,景东县积极引进优质企业投资运营,全面提升景东文旅市场的活力与竞争力。云南优壹文旅、云南万物竞萌、四川乡村伯见等企业纷纷入驻景东,成功打造了“云景·天芝谷”、景东亚热带植物园等新兴旅游目的地。

景东县以文化赋能、创新驱动为抓手,通过重大项目引领、节庆品牌塑造,经营主体培育三大路径,走出了一条“绿水青山”转化为“金山银山”的特色农文旅融合发展之路。